

## 31. Sitzung des Begleitausschusses Partnerschaft für Demokratie Greifswald

**Datum:** Mittwoch, 31. Mai 2023  
**Zeit:** 16:00 Uhr bis 18:00 Uhr  
**Ort:** Seminarraum, STRAZE (Stralsunder Straße 10)

**Anwesende:** **Mitglieder des Begleitausschusses:**  
Teresa Martínez, Erik Sintara, Birgit Behl, Sophie Hübner (stellvertretend für Tino Nicolai), Mohamad Alkilzy, Kyial Schlieben, Christoph Oberst, Anna Mróz

**Koordinierungs- und Fachstelle:**  
Anita Völlm, Claudia Gaschler

**Federführendes Amt:**  
Marvin Medau

**Gäste:**  
Alexander Hense (Regionalzentrum für demokratische Kultur)

### Tagesordnung

1. Begrüßung und Protokollkontrolle
2. Rückblick: Projekte im April und Mai 2023
3. Anträge zur Abstimmung
4. Projektideen
5. Laufende Projekte
6. Bürgerentscheid im Juni
7. Ausblick: Veranstaltungen

Die nächste Sitzung des Begleitausschusses findet am Mittwoch, den 5. Juli um 16 Uhr im Kursraum der STRAZE (Stralsunder Straße 10) statt.

## 1. Begrüßung und Protokollkontrolle

Anita Völlm begrüßt die anwesenden Mitglieder des Begleitausschusses.  
Der Begleitausschuss ist beschlussfähig.

Die Mitglieder Maximilian Weihs, Anja Eberts, Cassandra Engel und Björn Ahlers haben ihr Votum zu den Aktionsfonds-Anträgen vorab per E-Mail mitgeteilt.

Es gibt keine Nachfragen oder Änderungswünsche zum Protokoll der letzten Sitzung.

## 2. Rückblick: Projekte im April und Mai 2023

Claudia Gaschler stellt die geförderten Projekte vor, die seit der letzten Sitzung des Begleitausschusses stattgefunden haben (siehe Anhang).

Erik Sintara war Projektpate für die **Sea Punks Soli Party** und den Vortrag „Diskutieren mit Nazis?“ am 29.04.23 und hebt hervor, dass eine einzelne Person das alles organisiert hat. Die Veranstaltung war gut besucht und der Vortrag und die anschließende Diskussion waren sehr interessant.

Birgit Behl war beim **Tag der Nachbarn** am 26.05.23 dabei und berichtet über ihre Eindrücke: Die Veranstaltung war gut besucht (schätzungsweise 1.000 Besucher\*innen am ganzen Tag) und es gab eine positive und offene Atmosphäre sowie ein tolles Kulturprogramm.

Bis zum 31. Mai 2023 wurden bereits 26 Anträge für den Aktionsfonds eingereicht. Zum Vergleich: Im Jahr 2022 waren es insgesamt 29 Anträge. Hinzu kommen zahlreiche kleinere Projekte, die über den Mikroprojektfonds unterstützt werden.

## 3. Anträge zur Abstimmung

Im Aktionsfonds stehen im Jahr 2023 insgesamt ca. 63.500 € zur Förderung von Projekten zur Verfügung. Bisher wurden rund 43.000 Euro bewilligt. Somit stehen noch rund 17.000 Euro zur Verfügung.

## **Antrag 21 2023: Klönbank - ein tolerantes Miteinander**

**Antragssumme:** 3.197,90 €

**Antragsteller\*in:** Mehrgenerationenhaus Aktion Sonnenschein M-V e.V.

**Patenschaft:** -

### **Diskussion:**

#### Fragen:

- Wie groß ist die Klönbank? Wieviele Menschen haben dort Platz? Antworten werden per E-Mail nachgereicht
- Wo genau soll die Bank platziert werden? Es soll ja auch eine Generationenbank vor dem Takt aufgestellt werden. Antwort wird per E-Mail nachgereicht
- Aus welchem Material besteht die Bank? Antwort wird per E-Mail nachgereicht
- Kann die Bank auch mobil gemacht werden und zu verschiedenen Standorten touren?
- Könnte die Bank auch dauerhaft installiert werden?

#### Anmerkungen:

- Die Bank sollte barrierefrei zugänglich sein
- Das Wort „Klönen“ ist nicht allen Menschen geläufig. Es sollte vor Ort auf einem Schild mehrsprachig erklärt werden. Anmerkung: Ein Schild ist bereits geplant.

#### Ideen:

- Eine Bank könnte von Künstler\*innen oder gemeinschaftlich gestaltet werden
- Der Träger könnte auch andere Vereine und Institutionen einladen, etwas an dieser Bank zu veranstalten, damit die Bank nicht „vereinsamt“.
- Mehr Bänke könnten auch über Unternehmens-Sponsoring finanziert werden
- Schild mit Brailleschrift, Wettbewerb für die Namensfindung
- Anfrage an Berufsbildungswerk und Behindertenwerkstätten für den Bau der Bank, Tischlerei Friedrichshagen stellt bereits Bänke für die OTV her

### **Abstimmung:**

Keine Abstimmung

### **Ergebnis:**

Die Fragen und Anmerkungen werden an den Träger zurückgemeldet. Über den Antrag wird bei der nächsten Sitzung abgestimmt.

## **Antrag 22 2023: vollehalle – die Show für neuen Mut**

**Antragssumme:** 1.500 €  
**Antragsteller\*in:** Einzelinitiative  
**Patenschaft:** -

### **Diskussion:**

- In welchem Hörsaal soll die Veranstaltung stattfinden? Antwort: Das steht noch nicht fest / Idee: Veranstaltungsort Kiste
- Was ist genau der Inhalt der Veranstaltung? Es wird bei der Sitzung der [Trailer](#) der Show gezeigt.
- Ein Hörsaal spricht vor allem Studierende an und schränkt dadurch das Erreichen weiterer Zielgruppen ein
- Für eine Abendveranstaltung scheint die Fördersumme hoch, trotzdem wird das Projekt als unterstützenswert angesehen.
- Letztes Jahr fand die Show bereits in Greifswald statt und wurde durch den Aktionsfonds gefördert
- Vorschlag: Es könnte eine geringere Fördersumme bewilligt werden

### **Abstimmung:**

#### **Zum vorliegenden Antrag mit einer Fördersumme von 1.500 €**

3 Zustimmung / 5 Leichte Bedenken / 4 Schwere Bedenken / 0 Enthaltung

inkl. E-Mail-Votum von Maximilian Weihs, Anja Eberts, Björn Ahlers und Cassandra Engel

Der Antrag wird in der Form abgelehnt.

#### **Zum Vorschlag, eine Fördersumme in Höhe von 500 € zu genehmigen**

6 Zustimmung / 2 Leichte Bedenken / 0 Schwere Bedenken / 0 Enthaltung

### **Ergebnis:**

Der Antrag wird mit einer Fördersumme von 500 € angenommen.

## **Antrag 23 2023: Greifswandel - Klimaaktionswoche**

**Antragssumme:** 2.125 €  
**Antragsteller\*in:** Initiative  
**Patenschaft:** Teresa Martínez

### **Diskussion:**

- Die Summe wurde noch einmal besprochen und wird sich noch ändern – es können Dinge (Pavillions, Technik) günstiger oder kostenlos ausgeliehen werden.

### **Abstimmung:**

**Zum vorliegenden Antrag mit einer Fördersumme in Höhe von 2.125 €**

5 Zustimmung / 5 Leichte Bedenken / 1 Schwere Bedenken / 0 Enthaltung

inkl. E-Mail-Votum von Maximilian Weihs, Anja Eberts und Björn Ahlers

Der Antrag wird in der Form abgelehnt.

**Zum Vorschlag, eine Fördersumme in Höhe von 1.650 € (für Verpflegung, Technik, Infrastruktur) zu genehmigen**

7 Zustimmung / 0 Leichte Bedenken / 1 Schwere Bedenken / 0 Enthaltung

### **Ergebnis:**

Der Antrag wird mit einer Fördersumme von 1.650 € für Verpflegung, Technik und Infrastruktur angenommen.

## **Antrag 24 2023: Alternative Queer Pride**

**Antragssumme:** 1.300 €  
**Antragsteller\*in:** Initiative queer Pride  
**Patenschaft:** -

### **Diskussion:**

- Nachfrage zur geplanten Summe für Gebärdensprach-Dolmetschung: Die Dolmetschung wird immer mit 2 Personen durchgeführt und wird nur angeboten, wenn der Bedarf da ist
- Kann die Veranstaltung auch außerhalb der Innenstadt stattfinden? Am 10.6. findet bereits eine Pride in der Innenstadt statt.
- Im Idealfall können sich beide Gruppen, die ähnliche Angebote machen dafür zusammenschließen – auf Nachfrage wurde allerdings deutlich, dass es unterschiedliche Zielrichtungen gibt
- Es herrscht Unverständnis, warum es zwei Veranstaltungen geben soll
- Es gibt keine Ablehnung dem Thema gegenüber, besonders die intersektionale Perspektive wird als sehr wichtig erachtet.

### **Abstimmung:**

3 Zustimmung / 8 Leichte Bedenken / 1 Schwere Bedenken / 0 Enthaltung

inkl. E-Mail-Votum von Maximilian Weihs, Anja Eberts, Björn Ahlers und Cassandra Engel

### **Ergebnis:**

Der Antrag wird abgelehnt.

## **Antrag 25 2023: Greifswald im Dialog**

**Antragssumme:** 2.920 € / neuer Stand: 1.600 €  
**Antragsteller\*in:** Universitäts- und Hansestadt Greifswald, Arbeitsgruppe Migration  
**Patenschaft:** Marvin Medau

### **Diskussion:**

- Änderungen zum Antrag: Laut Marvin Medau hat sich die Antragssumme auf 1.600 € reduziert. Es sollen 20 ausgeloste Personen teilnehmen. Ort: Stadtbibliothek
- Gibt es eine Minderheitenquote bei der zweiten Auslosung der Teilnehmenden? Es wäre schade, wenn eine sehr homogene Gruppe diskutiert – vor allem, wenn keine Migrant\*innen anwesend sind. Antwort: Nein. Das wurde diskutiert, aber abgelehnt.
- Wurde ein Projekt der Stadt Greifswald bereits durch die Pfd gefördert? Antwort: Letztes Jahr gab es bereits eine Veranstaltung, die über den Aktionsfonds gefördert wurde.
- Was passiert mit den Ergebnissen? Antwort: Der Oberbürgermeister soll die Empfehlungen an die Bürgerschaft zur Abstimmung geben.
- Wo erfährt man etwas im Nachhinein darüber? Antwort: Die Presse ist ab 18 Uhr zur Veranstaltung eingeladen.
- Anregung: Co-Moderation mit Migrationshintergrund finden. Antwort: Es wurde eine Person gefunden.
- Kann der Migrant\*innenbeirat einbezogen werden? Antwort: Der Beirat wurde bereits für eine Stellungnahme und einen Vortrag vor Ort angefragt.

### **Abstimmung:**

**Zum aktualisierten Antrag mit einer Fördersumme in Höhe von 1.600 €**

11 Zustimmung / 0 Leichte Bedenken / 0 Schwere Bedenken / 1 Enthaltung

inkl. E-Mail-Votum von Maximilian Weihs, Anja Eberts, Björn Ahlers und Cassandra Engel

### **Ergebnis:**

Der Antrag wird mit einer Fördersumme von 1.600 € angenommen.

## **Antrag 26 2023: Unterstützung der Willkommenskultur in den Gemeinschaftsunterkünften**

<b>Antragssumme:</b>	1.500 €
<b>Antragsteller*in:</b>	Pommerscher Diakonieverein e.V. / Bürgerhafen
<b>Patenschaft:</b>	Christoph Oberst

### **Diskussion:**

- Es wurde bereits angeregt, einen Teil der Summe durch andere Drittmittel einzuwerben.
- Welche konkreten Maßnahmen sind geplant? Antwort: Nach Bedarf. Geflüchtete sollen befähigt werden, selbst aktiv zu werden
- Wie wird die Zielgruppe erreicht? Antwort: Durch direkte Ansprache und Angebote in den Gemeinschaftsunterkünften
- In welchen Sprachen sollen die Angebote geschaffen werden? Antwort: Die Geflüchteten selbst können Angebote schaffen. Die Ansprache im Vorhinein soll z.B. über Migrant\*innen geschafft werden, die bereits ehrenamtlich im Bürgerhafen aktiv sind.
- Wie viele mehrsprachige Ehrenamtliche gibt es im Bürgerhafen, die dieses Angebot durchführen können? Antwort: Dazu liegen keine Informationen vor.

### **Abstimmung:**

10 Zustimmung / 0 Leichte Bedenken / 0 Schwere Bedenken / 2 Enthaltung

inkl. E-Mail-Votum von Maximilian Weihs, Anja Eberts, Björn Ahlers und Cassandra Engel

### **Ergebnis:**

Der Antrag wird angenommen.

## **4. Projektideen**

Dieser Tagesordnungspunkt wird auf die Sitzung am 5. Juli 2023 vertagt.

## **5. Laufende Projekte**

Dieser Tagesordnungspunkt wird auf die Sitzung am 5. Juli 2023 vertagt.

## **6. Bürgerentscheid im Juni**

Claudia Gaschler berichtet vom aktuellen Stand zur Begleitung des Bürgerentscheids am 18. Juni 2023. Es wird einen Online-Beitrag mit den wichtigsten Fragen & Antworten zum Bürgerentscheid geben.



Wie in der letzten Sitzung des Begleitausschusses besprochen, wurde online ein [Aufruf zur Einreichung von Projektanträgen für die Unterstützung von Geflüchteten](#) veröffentlicht.

Zum Weltflüchtlingstag am 20. Juni werden Statements von Jana Michael (Integrationsbeauftragte des Landes M-V), Jada Ladu (AstA-Referent für Internationales und Antirassismus) und Ulrike Seemann-Katz (Flüchtlingsrat M-V) sowie Anna Gatzke (Integrationsbeauftragte der Stadt Greifswald) vorbereitet. Diese werden über die Social Media Kanäle der Partnerschaft für Demokratie veröffentlicht.

## 7. Ausblick: Veranstaltungen

03.06. ab 10 Uhr	„Design your Pride“ (Jugendzentrum klex)
09.06. um 19 Uhr	„Get together (Braserie Hermann)
10.06. ab 13 Uhr	CSD Pride (Marktplatz)
17.06.	Alternative Queer Pride (Bahnhofsvorplatz)
23.06. um 19 Uhr	vollehalle
24.06. bis 02.07.	Klimaaktionswoche
05.07. um 16 Uhr	Begleitausschuss
11.09. bis 22.09.	DemokraTische (Anmeldung bis 31.7.)